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Введение 

Сегодня мы рассмотрим один из ключевых этапов профессиональной деятельности 
электромонтажника — подготовку и планирование электромонтажных работ. Многие 
молодые специалисты считают, что электромонтаж — это просто взять инструмент и 
начать монтировать кабели и оборудование. Однако профессиональный подход требует 
тщательной подготовки, знания нормативной базы и понимания технологических 
процессов. 

От качества подготовительного этапа зависит не только скорость и эффективность 
работ, но и безопасность персонала, надежность электроустановки и соблюдение 
договорных сроков. Мы пройдём путь от изучения нормативных документов до 
непосредственного выхода на объект с готовым комплектом инструмента и материалов. 

 

1. Три фундаментальных этапа 
подготовки 

Организация электромонтажных работ на промышленных и строительных объектах 
строится на логичном переходе от теоретической базы к физической готовности. Этот 
процесс можно разделить на три взаимосвязанных этапа: 

1.1. ЧТО мы строим (Нормативная база и 
проектная документация) 

Первый этап отвечает на вопрос: что именно мы должны создать? Здесь изучаются: 

• ПУЭ (Правила устройства электроустановок) — главный нормативный документ, 
регламентирующий требования к проектированию и монтажу всех видов 
электроустановок 

• СНиП — строительные нормы и правила, определяющие организационные и 
технические требования 
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• ПТЭ и ПЭЭП — правила технической эксплуатации и правила эксплуатации 
электроустановок потребителей 

• Проектная документация (ПД) — стратегический документ, проходящий 
государственную экспертизу 

• Рабочая документация (РД) — тактический инструмент для непосредственного 
выполнения монтажа 

Важно понимать: без глубокого знания нормативной базы невозможно грамотно 
выполнить электромонтаж. ПУЭ издания 7 устанавливает требования к прокладке 
кабелей, выбору сечений проводников, системам заземления, аппаратам защиты и 
молниезащите. Это не рекомендации — это обязательные требования для всех объектов. 

1.2. КАК мы строим (ППЭР, технологии и 
графики) 

Второй этап определяет методику выполнения работ: 

• ППЭР (Проект производства электромонтажных работ) — центральный 
организационно-технологический документ 

• Технологические карты — пошаговые инструкции для выполнения конкретных 
операций 

• Сетевые графики — модели управления временем и последовательностью работ 

• Мероприятия по охране труда — выявление опасных факторов, наряды-допуски, 
противопожарная безопасность 

ППЭР разрабатывается специальными группами подготовки производства и 
утверждается главным инженером монтажной организации. Это не формальность, а 
реальный инструмент управления проектом. 

1.3. ЧЕМ мы строим (Логистика и материально-
техническое обеспечение) 

Третий этап обеспечивает физическую готовность к работам: 

• Входной контроль оборудования — проверка комплектности, документации, 
отсутствия повреждений 

• Комплектация материалов — своевременная поставка кабельной продукции, 
крепежа, арматуры 

• Инструменты и приборы — обеспечение персонала поверенным измерительным 
оборудованием и исправным инструментом 

• Приемка строительной части — официальная передача площадки подрядчику по 
акту 

Запомните: нельзя начинать монтаж, не пройдя все три этапа. Это приведёт к срыву 
сроков, дефектам монтажа и нарушениям требований безопасности. 

 



2. Нормативная база электромонтажа 

2.1. ПУЭ 7 — библия электромонтажника 

Правила устройства электроустановок (ПУЭ) седьмого издания — это 
основополагающий документ для всех, кто связан с проектированием, монтажом, 
наладкой и эксплуатацией электроустановок. ПУЭ состоит из семи разделов, каждый 
из которых регламентирует определенную область. 

Ключевые разделы ПУЭ для электромонтажника: 

• Раздел 1 — общие правила (область применения, определения, классификация 
помещений по степени опасности поражения электрическим током) 

• Раздел 2 — передача электроэнергии (воздушные и кабельные линии, системы 
шин, токопроводы) 

• Раздел 7 — электрооборудование специальных установок (жилые и 
общественные здания, системы освещения, заземление и молниезащита) 

Практический пример: При прокладке кабеля в жилом здании вы должны 
руководствоваться главой 7.1 ПУЭ, которая определяет: 

• Допустимые способы прокладки (скрытая, открытая, в кабель-каналах, в гофре) 

• Минимальные расстояния от горючих материалов 

• Требования к защите от механических повреждений 

• Правила совместной прокладки силовых и слаботочных линий 

Критически важно: ПУЭ устанавливает требования к системам заземления (TN-S, TN-C, 
TN-C-S, TT, IT) и выбору аппаратов защиты. Неправильный выбор УЗО или 
автоматического выключателя может привести к пожару или поражению 
электрическим током. 

2.2. СНиП — организация строительного 
процесса 

Строительные нормы и правила регламентируют не столько техническую сторону 
электромонтажа, сколько организационную: 

• СНиП 3.05.06-85 "Электротехнические устройства" — правила производства и 
приемки электромонтажных работ 

• СНиП 12-03-2001 "Безопасность труда в строительстве" — требования к 
организации рабочих мест, средствам защиты, обучению персонала 

• СНиП 12-04-2002 "Безопасность труда в строительстве. Строительное 
производство" — дополнительные требования для работы на высоте, в 
стесненных условиях 

СНиП определяет, как должна быть организована площадка, какие инструктажи 
должны пройти рабочие, какие средства индивидуальной защиты обязательны. 



2.3. ПТЭ и ПЭЭП — эксплуатация 
электроустановок 

Правила технической эксплуатации электроустановок потребителей (ПТЭЭП) — это 
документ, который определяет: 

• Требования к квалификации персонала (группы по электробезопасности) 

• Порядок допуска к работам в электроустановках 

• Периодичность проведения испытаний и измерений 

• Правила ведения технической документации 

Для электромонтажника важны разделы, касающиеся: 

• Испытаний изоляции — после окончания монтажа необходимо измерить 
сопротивление изоляции кабелей и проводов (не менее 0,5 МОм для цепей до 
1000 В) 

• Проверки цепей заземления — измерение сопротивления заземляющих 
устройств (не более 4 Ом для сетей 380/220 В) 

• Испытаний автоматических выключателей — проверка времени срабатывания 
защит 

Практический момент: После завершения электромонтажа вы должны передать объект в 
эксплуатацию с полным комплектом протоколов испытаний. Без них 
энергоснабжающая организация не подключит объект к сети. 

 

3. Проектная и рабочая 
документация 

3.1. Проектная документация (ПД) — 
стратегический уровень 

Проектная документация — это документ, который: 

• Проходит государственную экспертизу и получает положительное заключение 

• Определяет концепцию электроснабжения объекта 

• Содержит обоснования технических решений (расчеты нагрузок, выбор 
оборудования) 

• Имеет юридический статус и является основанием для получения разрешения на 
строительство 

Состав ПД в части электроснабжения: 

1. Текстовая часть: 



o Пояснительная записка с описанием принятых решений 

o Расчет электрических нагрузок (методом коэффициента спроса или 
методом упорядоченных диаграмм) 

o Выбор схемы электроснабжения (радиальная, магистральная, 
смешанная) 

o Расчет токов короткого замыкания 

o Выбор аппаратов защиты и их уставок 

2. Графическая часть: 

o Однолинейные схемы электроснабжения 

o Планы расположения оборудования 

o Принципиальные схемы РУ и ЩР 

Важно: Проектная документация определяет что должно быть установлено, но не всегда 
детализирует как это смонтировать. 

3.2. Рабочая документация (РД) — тактический 
уровень 

Рабочая документация — это инструмент для непосредственного выполнения монтажа. 
Она содержит: 

• Детальные чертежи с точными размерами, высотными отметками, привязками к 
строительным осям 

• Спецификации оборудования и материалов с указанием производителей и 
каталожных номеров 

• Технологические карты на выполнение сложных операций 

• Сметную документацию для расчетов с заказчиком 

Отличия РД от ПД: 

Параметр Проектная документация 
(ПД) 

Рабочая документация (РД) 

Назначение Обоснование решений для 
экспертизы 

Непосредственное выполнение 
работ 

Детализация Концептуальная (общие 
решения) 

Максимальная (размеры, 
привязки, методы) 

Экспертиза Обязательная 
государственная 

Не требуется 

Изменения Требуют повторной 
экспертизы 

Допускаются локальные 
корректировки 

Пользователи Заказчик, экспертиза, 
госорганы 

Монтажники, прорабы, мастера 

 



Практический пример: В ПД указано, что в помещении №101 должен быть установлен 
распределительный щит ЩР-101 с автоматическими выключателями на 16 А. В РД к 
этому добавляется: 

• Точное место установки щита (привязка к строительным осям, высотная 
отметка) 

• Способ крепления (анкерные болты М8, глубина 60 мм) 

• Трасса подводящего кабеля с указанием способа прокладки (в гофре Ø25 мм по 
стене) 

• Схема расключения жил кабеля в щите 

Именно РД лежит перед вами на объекте, когда вы выполняете монтаж. 

 

4. ППЭР — сердце организации 
электромонтажных работ 

4.1. Назначение и разработка ППЭР 

Проект производства электромонтажных работ (ППЭР) — это организационно-
технологический документ, который связывает строительные чертежи с реальным 
процессом монтажа. 

ППЭР разрабатывается на основе: 

• Проекта организации строительства (ПОС) — общего плана возведения объекта 

• Рабочей документации (РД) — детальных чертежей электроснабжения 

• Данных о поставке оборудования — сроках и комплектности 

• Нормативных документов — ПУЭ, СНиП, инструкций по охране труда 

• Условий реконструкции — сроков отключения действующих электроустановок 
(если работы ведутся на действующем объекте) 

ППЭР утверждается главным инженером монтажной организации и является 
обязательным документом для производства работ. 

4.2. Раздел 1 ППЭР: Пояснительная записка и 
генеральный план 

Первый раздел ППЭР дает общее представление об объекте и служит для планирования 
и контроля. 

Содержание раздела 1: 

1. Общие сведения: 

o Краткое описание объекта (назначение, площадь, количество этажей) 



o Категория надежности электроснабжения (I, II или III по ПУЭ) 

o Принципиальная схема электроснабжения (от ТП/РП до конечных 
потребителей) 

o Установленная мощность и расчетные нагрузки 

2. План расположения оборудования: 

o Размещение главной понизительной подстанции (ГПП) или 
трансформаторной подстанции (ТП) 

o Места установки распределительных устройств (РУ), распределительных 
пунктов (РП) 

o Расположение групповых щитов и щитов освещения 

3. Ситуационный план (генплан): 

o Схема электроснабжения в уменьшенном масштабе 

o Трассы канализации электроэнергии (кабельные линии, воздушные 
линии) 

o Выделение электротехнических помещений (ТП, РП, щитовые) 

o Места установки наружного освещения, заземлителей, молниеотводов 

4. Технико-экономические показатели: 

o Физические объемы работ (километры кабелей, количество единиц 
оборудования) 

o Сметная стоимость электромонтажных работ 

o Расчетная трудоемкость (человеко-дни) 

o Нормативные сроки выполнения 

Практическое значение: Этот раздел позволяет руководству монтажной организации 
оценить масштаб работ, распределить бригады и спланировать логистику. 

4.3. Раздел 2 ППЭР: Технология монтажа и 
охрана труда 

Второй раздел — самый практический. Он разбивает объект на монтажные зоны и 
описывает методы выполнения работ. 

4.3.1. Технологические приемы 

В этом подразделе описываются методы выполнения наиболее трудоемких и 
ответственных операций: 

Прокладка кабельных линий: 

• Способы прокладки (в траншеях, кабельных каналах, на лотках, в трубах) 

• Методы разматывания кабельных барабанов (с применением домкратов, с 
подогревом в холодное время года) 

• Технология установки кабельных муфт и концевых заделок 



• Радиусы изгиба кабелей (не менее 10-15 диаметров для силовых кабелей) 

Монтаж распределительных устройств: 

• Последовательность сборки комплектных трансформаторных подстанций 
(КТП) 

• Установка вводно-распределительных устройств (ВРУ) 

• Монтаж шкафов распределительных (ЩР, ЩО, ЩУ) 

• Правила расключения кабелей в щитах (соблюдение цветовой маркировки, 
качество затяжки контактов) 

Монтаж систем заземления и молниезащиты: 

• Прокладка заземляющих проводников (полоса 40×4 мм, круглая сталь Ø10-12 
мм) 

• Забивка вертикальных заземлителей (уголок 50×50×5 мм длиной 2,5-3 м) 

• Сварка заземляющего контура (длина шва не менее 100 мм для полосы) 

• Измерение сопротивления растеканию тока 

Механизация и совмещение работ: 

• Применение кабельных лебедок для протяжки кабелей большого сечения 

• Использование гидравлических прессов для опрессовки наконечников 

• Совмещение электромонтажных работ с пусконаладочными (сокращение 
общих сроков) 

4.3.2. Схема грузопотоков 

Организация логистики на объекте критически важна: 

• Ведомости механизмов: автокраны, лебедки, гидравлические прессы, 
электроинструмент 

• Места установки спецтехники: зоны для разгрузки трансформаторов, 
крупногабаритных щитов 

• Монтажные площадки: места предварительной сборки узлов и блоков 

• Разгрузочные площадки: зоны приемки и складирования кабельной продукции, 
щитового оборудования 

Практический совет: Крупногабаритное оборудование (трансформаторы 630 кВА и 
выше, комплектные распределительные устройства) доставляется к месту монтажа с 
помощью автокранов грузоподъемностью от 10 тонн. Необходимо заранее согласовать 
подъездные пути и зоны установки техники. 

4.3.3. Охрана труда и безопасность 

Это критически важный подраздел, от которого зависит жизнь и здоровье работников. 

Выявление опасных факторов: 



• Работа на высоте (при монтаже освещения, прокладке кабелей по эстакадам) 

• Работа в действующих электроустановках (при реконструкции) 

• Работа в стесненных условиях (кабельные каналы, подвалы) 

• Работа с тяжелым оборудованием (риск травмирования при разгрузке) 

Определение зон действия опасных факторов: 

• Зоны, где обязательно применение страховочных систем (высота более 1,8 м) 

• Зоны, где требуется наряд-допуск для работы в электроустановках 

• Зоны с ограниченным доступом (электротехнические помещения с 
напряжением выше 1000 В) 

Наряды-допуски: 

При работе в действующих электроустановках обязательно оформление наряда-
допуска с указанием: 

• Места работы и его границ 

• Состава бригады (минимум 2 человека, у производителя работ — III группа по 
электробезопасности и выше) 

• Мероприятий по подготовке рабочего места (отключение, вывешивание 
плакатов, установка заземлений) 

• Ответственных лиц (выдающий наряд, допускающий, производитель работ, 
наблюдающий) 

Противопожарная безопасность: 

• Обеспечение огнетушителями (не менее 1 на 200 м² площади объекта) 

• Запрет на курение в электротехнических помещениях 

• Контроль состояния проводки временного освещения (не допускать скруток, 
перегрузок) 

Практический момент: Перед началом каждой рабочей смены проводится целевой 
инструктаж с записью в журнале. Работы повышенной опасности выполняются только 
по наряду-допуску. 

4.4. Сетевые графики — управление временем 

Традиционные линейные графики (диаграммы Ганта) показывают последовательность 
работ, но не позволяют гибко управлять сроками. Сетевые модели более эффективны. 

Основные элементы сетевого графика: 

1. События (изображаются кружками): 

o Момент завершения одной или нескольких работ 

o Позволяет начать следующие работы 

o Разделены на секторы: номер события, ранний срок свершения, поздний 
срок свершения 



2. Работы (изображаются стрелками): 

o Требуют затрат времени и ресурсов 

o Продолжительность указывается над стрелкой (в днях или часах) 

o Могут быть детерминированными (по нормативам) или вероятностными 

3. Фиктивные работы (пунктирные стрелки): 

o Не требуют времени, но показывают логическую зависимость 

o Пример: "Ожидание затвердевания фундамента под установку 
трансформатора" 

Критический путь — последовательность работ, которая определяет минимальную 
продолжительность проекта. Задержка любой работы на критическом пути приведет к 
срыву общего срока. 

Практический пример: 

Событие 1: "Получена РД" 
→ Работа: "Закупка материалов" (5 дней) 
→ Событие 2: "Материалы на объекте" 
→ Работа: "Прокладка кабеля" (10 дней) 
→ Событие 3: "Кабель проложен" 
→ Работа: "Монтаж щитов" (7 дней) 
→ Событие 4: "Щиты смонтированы" 
→ Работа: "Испытания и наладка" (3 дня) 
→ Событие 5: "Объект готов к сдаче" 

Критический путь: 5 + 10 + 7 + 3 = 25 дней. 

Если работа "Монтаж щитов" затянется на 2 дня, весь проект сдвинется на 2 дня. 

4.5. Раздел 3 ППЭР: Задания персоналу и 
комплектовочные ведомости 

Третий раздел переводит планирование в конкретные задачи для бригад. 

4.5.1. Задания электромонтажному персоналу 

Детальные инструкции с указанием: 

• Ответственного инженерно-технического работника (ИТР) — прораба или 
мастера 

• Состава бригады (количество электромонтажников, их квалификация) 

• Перечня работ с указанием нормативной трудоемкости 

• Сроков начала и окончания работ 

Пример задания: 

"Бригаде электромонтажников №2 в составе 4 человек (разряды 4-5) под руководством 
мастера Иванова И.И. выполнить монтаж распределительных щитов ЩР-1...ЩР-10 на 



1-5 этажах здания в период с 15.04 по 25.04. Нормативная трудоемкость 80 человеко-
дней." 

4.5.2. Ведомости узлов и блоков 

Современный электромонтаж предполагает предварительную сборку узлов и блоков в 
мастерских электромонтажных заготовок (МЭЗ), а не на объекте. 

Что заготавливается в МЭЗ: 

• Распределительные щиты в сборе (с установленными автоматами, УЗО, 
шинами) 

• Блоки прожекторного освещения 

• Секции шинопроводов 

• Кабельные сборки с опрессованными наконечниками 

Преимущества: 

• Качество сборки выше (комфортные условия, специализированное 
оборудование) 

• Скорость монтажа на объекте возрастает (установка готового блока вместо 
сборки на месте) 

• Снижение количества дефектов 

4.5.3. Лимитно-комплектовочные ведомости 

Это сводные спецификации на оборудование и материалы с разбивкой по поставщикам: 

• Что поставляет заказчик (обычно основное оборудование: трансформаторы, 
КРУ, КТП) 

• Что закупает генподрядчик (кабельная продукция, крепеж, арматура) 

• Что обеспечивает субподрядчик-электромонтажник (расходные материалы, 
инструмент) 

Практическое значение: Эти ведомости — основа для планирования поставок и контроля 
комплектности. 

4.5.4. Ведомости закладных деталей 

Закладные детали — это элементы, которые замоноличиваются в строительные 
конструкции на этапе бетонирования: 

• Закладные гильзы для прохода кабелей через стены и перекрытия 

• Закладные пластины для крепления щитов и лотков 

• Закладные шпильки для подвески светильников 

Критически важно: Закладные детали должны быть установлены до бетонирования. Если 
это не сделано вовремя, придется сверлить отверстия в бетоне (дополнительные 
затраты времени и риск повреждения арматуры). 



В ведомости указываются: 

• Эскиз закладной детали с размерами 

• Точное место установки (привязка к строительным осям) 

• Высотная отметка 

• Требования к материалу (обычно сталь Ст3 с антикоррозионным покрытием) 

 

5. Организация материально-
технического снабжения 

5.1. Согласование поставок с графиком работ 

Своевременная комплектация объекта — главный фактор соблюдения сроков. 
Материалы должны поступать точно в срок: 

• Слишком ранняя поставка — проблемы с хранением, риск порчи или хищения 

• Слишком поздняя поставка — простой бригады, срыв графика 

Принцип "Just-in-time" в электромонтаже: 

Материалы должны приходить на объект за 3-5 дней до начала соответствующего этапа 
работ. Например: 

• Кабельная продукция для 1-2 этажей поступает в начале месяца 

• Распределительные щиты для 1-2 этажей — через неделю (когда кабели уже 
частично проложены) 

• Светильники и электроустановочные изделия — ближе к концу месяца (на этапе 
отделочных работ) 

5.2. Крупногабаритное оборудование 

Транспортировка трансформаторов, комплектных распределительных устройств (КРУ), 
комплектных трансформаторных подстанций (КТП) требует детальной проработки: 

Этапы доставки крупногабаритного оборудования: 

1. Согласование маршрута: 

o Проверка ширины проездов, высоты путепроводов 

o Согласование с ГИБДД (для негабаритных грузов) 

o Определение времени доставки (обычно ночью, когда меньше трафик) 

2. Подготовка места разгрузки: 

o Твердое покрытие, способное выдержать автокран 



o Свободное пространство для маневрирования техники 

o Удаленность от действующих линий электропередачи (опасность 
касания стрелой крана) 

3. Разгрузка и установка: 

o Подбор автокрана соответствующей грузоподъемности (трансформатор 
1000 кВА весит около 2,5 тонн — нужен кран 10-16 тонн) 

o Применение специальных строп, траверс 

o Контроль горизонтальности установки (уровнем или нивелиром) 

Практический совет: Всегда имейте запасной план на случай, если автокран не сможет 
подъехать к месту установки (например, из-за раскисшего грунта). Возможно, придется 
применять систему полиспастов или перекатывать оборудование на роликах. 

5.3. Взаимодействие служб 

Комплектация объекта — это работа нескольких служб: 

• Служба производственно-технической комплектации (ПТК) на базе монтажной 
организации — закупка, хранение, учет материалов 

• Служба главного механика — обеспечение исправности инструмента, 
механизмов, транспорта 

• Линейный персонал на объекте (прораб, мастер) — приемка материалов, 
контроль соответствия спецификациям 

Ключевой момент: Прораб должен заблаговременно подавать заявки в службу ПТК. 
Типичная ошибка молодых специалистов — требовать материалы "на вчера", когда 
работа уже должна идти. 

 

6. Входной контроль качества 
электрооборудования 

6.1. Документарная проверка 

При приемке оборудования в первую очередь проверяются документы: 

• Паспорт изделия — технические характеристики, заводской номер, дата 
изготовления 

• Сертификат соответствия — подтверждение, что оборудование соответствует 
ГОСТу или ТУ 

• Гарантийный талон — срок гарантии, условия гарантийного обслуживания 

• Руководство по эксплуатации — инструкции по монтажу, подключению, 
обслуживанию 



Важно: Если документов нет или они неполные, оборудование не принимается в 
монтаж. В случае неисправности без документов вы не докажете заводской брак. 

6.2. Визуальный осмотр 

После проверки документов проводится внешний осмотр без разборки: 

• Целостность упаковки: отсутствие вмятин, пробоин, следов намокания 

• Комплектность: наличие всех деталей, крепежа, уплотнений согласно паспорту 

• Отсутствие повреждений: трещин корпуса, сколов изоляторов, деформаций 
контактов 

• Маркировка: читаемость шильдиков, наличие знаков безопасности 

Практический пример: При приемке автоматических выключателей проверьте: 

• Отсутствие трещин на корпусе 

• Плавность хода рукоятки (не заедает, четкая фиксация в положениях 
ВКЛ/ОТКЛ) 

• Наличие маркировки номинального тока 

• Комплектность зажимных винтов 

Если автоматический выключатель имеет деформированные контакты или трещины 
корпуса, он подлежит монтажу только после ремонта или замены. 

6.3. Срок годности и условия хранения 

Электрооборудование имеет нормативный срок хранения: 

• Автоматические выключатели, контакторы, реле — 2 года 

• Кабельная продукция — 5 лет (при соблюдении условий хранения) 

• Трансформаторы силовые — 2 года (с периодическим контролем масла) 

Если срок хранения истек, оборудование принимается в монтаж только после 
предмонтажной ревизии и испытаний с составлением акта. 

Условия хранения на объекте: 

• Крытое помещение (защита от осадков) 

• Температура выше +5°C (для кабелей) или выше 0°C (для щитового 
оборудования) 

• Отсутствие агрессивных сред (кислот, щелочей, паров) 

• Защита от механических повреждений 

Практический совет: Кабели на барабанах храните в вертикальном положении, чтобы 
избежать деформации. Щитовое оборудование размещайте на поддонах, а не на земле. 

 



7. Приемка строительной части 
объекта под монтаж 

7.1. Акт готовности строительной части 

До начала электромонтажных работ строительная площадка должна быть официально 
передана подрядчику-электромонтажнику по акту приемки. 

Что проверяется при приемке: 

1. Проектная готовность: 

o Рабочая документация (РД) утверждена и имеет штамп «К производству 
работ» 

o Все изменения согласованы с проектировщиком и заказчиком 

2. Готовность строительных конструкций: 

o Стены, перекрытия, полы доведены до проектных отметок 

o Отверстия и ниши для прокладки кабелей и установки щитов 
выполнены согласно РД 

o Закладные детали установлены в соответствии с ведомостями 

3. Готовность помещений: 

o Электротехнические помещения (щитовые, кабельные каналы) 
освобождены от строительного мусора 

o Обеспечена возможность подъема оборудования (лестницы, лифты) 

o Исключено подтопление помещений (работает ливневая канализация) 

4. Инфраструктура для бригады: 

o Помещение для отдыха и приема пищи 

o Санитарно-бытовые помещения (туалет, умывальник) 

o Место для хранения инструмента и материалов (запираемое помещение 
или контейнер) 

5. Временное электроснабжение и освещение: 

o Подведено напряжение 380/220 В для электроинструмента 

o Установлены временные светильники во всех рабочих зонах 

o Временная электропроводка выполнена в соответствии с требованиями 
безопасности (без скруток, с защитой от механических повреждений) 

6. Зоны складирования: 

o Выделены безопасные зоны для хранения кабельных барабанов, 
щитового оборудования 



o Площадки для складирования имеют твердое покрытие и защиту от 
осадков 

7. Безопасность среды: 

o Выполнены мероприятия по охране окружающей среды (сбор и 
удаление строительного мусора) 

o Обеспечена противопожарная безопасность (огнетушители, свободные 
эвакуационные выходы) 

o Ограждены опасные зоны (проемы в перекрытиях, траншеи) 

Практический момент: Если хотя бы один из пунктов не выполнен, акт приемки не 
подписывается. Начало работ без официальной передачи площадки — грубое 
нарушение, за которое отвечает прораб. 

7.2. Типичные проблемы при приемке объекта 

Из практики электромонтажа: 

• Не установлены закладные детали — придется сверлить бетон, что увеличивает 
трудоемкость и риск повреждения арматуры 

• Не выполнены отверстия в стенах — задержка в прокладке кабелей, пока 
строители не выполнят алмазное сверление 

• В щитовых хранится строительный мусор — необходимо требовать уборки до 
начала монтажа щитов 

• Нет временного освещения — работа в темноте недопустима по технике 
безопасности 

Рекомендация: Проводите предварительный осмотр объекта за 5-7 дней до официальной 
передачи. Это позволит строителям устранить недостатки до подписания акта. 

 

8. Инструменты и приборы 
электромонтажника 

8.1. Измерительные приборы — основа 
безопасности 

Перед началом любых работ необходимо убедиться в отсутствии напряжения. Для этого 
применяются поверенные измерительные приборы. 

8.1.1. Мультиметр цифровой 

Это универсальный инструмент электромонтажника. Мультиметр позволяет измерять: 

• Постоянное и переменное напряжение (от милливольт до 750 В) 

• Постоянный и переменный ток (от миллиампер до десятков ампер) 



• Сопротивление (от долей Ома до десятков МОм) 

• Целостность цепей (режим прозвонки с звуковой индикацией) 

• Параметры диодов и транзисторов (в продвинутых моделях) 

Практическое применение в электромонтаже: 

1. Проверка отсутствия напряжения: 

o Перед началом работ измерить напряжение между фазами, между фазой 
и нулем, между фазой и PE 

o Если мультиметр показывает 0 В — можно приступать к работе 

2. Измерение сопротивления изоляции (косвенно): 

o Мультиметр позволяет оценить целостность изоляции (мегаомметр дает 
более точные результаты) 

3. Прозвонка кабелей: 

o Проверка правильности подключения жил кабеля 

o Поиск обрывов в проводке 

4. Проверка заземления: 

o Измерение сопротивления между PE-шиной и корпусом оборудования 
(должно быть близко к нулю) 

Требования к мультиметру: 

• Категория безопасности CAT III 600 В или выше (для работы в 
распределительных щитах) 

• Наличие звуковой прозвонки (ускоряет поиск обрывов) 

• Автоматический выбор диапазона (удобство в работе) 

• Поверка — мультиметр должен иметь действующее свидетельство о поверке 
(обычно раз в год) 

8.1.2. Указатель напряжения (пробник фазы) 

Это базовый инструмент для быстрой проверки наличия фазы в сети 220 В, 50 Гц. 

Типы указателей напряжения: 

1. Однополюсный (индикаторная отвертка): 

o Работает за счет емкостного тока через тело человека 

o Показывает наличие фазы свечением индикатора 

o Недостаток: может светиться от наведенного напряжения, даже если цепь 
отключена 

2. Двухполюсный (указатель типа УНН-10): 

o Имеет два щупа (фаза и ноль) 



o Показывает напряжение только при замкнутой цепи 

o Более надежен, чем однополюсный 

Практическое применение: 

• Быстрая проверка наличия фазы в розетке или на клеммах автоматического 
выключателя 

• Определение фазного провода при подключении выключателя освещения 

• Контроль срабатывания автоматического выключателя (после отключения 
указатель не должен светиться) 

Важно: Указатель напряжения не заменяет мультиметр. Для полной уверенности в 
отсутствии напряжения необходимо использовать мультиметр. 

8.1.3. Мегаомметр 

Мегаомметр — прибор для измерения сопротивления изоляции кабелей, проводов, 
обмоток электрических машин. 

Принцип работы: 

Мегаомметр подает высокое напряжение (500, 1000 или 2500 В в зависимости от 
модели) и измеряет ток утечки через изоляцию. Чем ниже ток утечки, тем выше 
сопротивление изоляции. 

Нормативные требования (ПТЭЭП): 

• Для цепей до 1000 В сопротивление изоляции должно быть не менее 0,5 МОм 

• Для цепей выше 1000 В — не менее 1 МОм на 1 кВ напряжения 

Практическое применение: 

После окончания монтажа кабельной линии проводится испытание изоляции: 

1. Отключить все потребители и выключатели на линии 

2. Подключить мегаомметр между жилой кабеля и землей 

3. Измерить сопротивление изоляции (должно быть более 0,5 МОм) 

4. Повторить для всех жил 

5. Результаты занести в протокол испытаний 

Требование безопасности: После измерения изоляции необходимо разрядить кабель, 
замкнув его на землю на несколько секунд (высокое напряжение может сохраняться на 
емкости кабеля). 

8.2. Электромонтажный инструмент для сборки 
и соединения 

8.2.1. Стриппер (инструмент для зачистки изоляции) 

Стриппер позволяет быстро и без повреждения жилы снять изоляцию с проводов. 



Преимущества перед ножом: 

• Автоматическая регулировка под диаметр провода (в моделях с калибровкой) 

• Исключение риска надреза жилы (что приводит к облому провода) 

• Высокая скорость работы (зачистка за 1-2 секунды) 

Практический совет: Для работы с проводами сечением 0,5-6 мм² достаточно бытового 
стриппера. Для кабелей большего сечения (10-35 мм²) применяйте профессиональные 
модели или кабельный нож. 

8.2.2. Кримпер (клещи обжимные) 

Кримпер применяется для опрессовки гильз и наконечников на жилах кабелей. 

Типы кримперов: 

1. Для витой пары (RJ-45, RJ-11): 

o Используются в слаботочных сетях (локальные сети, телефония) 

o Обжимают коннекторы на витой паре 

2. Для силовых кабелей: 

o Опрессовывают медные и алюмомедные наконечники (НШП, НШПИ, 
НМЛ) 

o Имеют сменные матрицы под разные сечения (от 1,5 до 240 мм²) 

Практическое применение: 

При подключении кабеля сечением 10 мм² к автоматическому выключателю 
необходимо: 

1. Зачистить изоляцию на длину 12-15 мм 

2. Надеть на жилу медный наконечник НШП 10-12 

3. Опрессовать наконечник кримпером (усилие до 6 тонн) 

4. Проверить качество обжима (наконечник не должен сниматься с жилы) 

Почему опрессовка лучше пайки: 

• Выше надежность контакта (нет риска "холодной пайки") 

• Выше скорость работы 

• Не требуется источник тепла (безопаснее в условиях объекта) 

8.2.3. Паяльник 

Паяльник применяется для создания неразъемных электрических соединений. 

Основные области применения в электромонтаже: 

• Пайка проводов в монтажных коробках (распаечных коробках) 

• Пайка контактов в слаботочных системах 



• Лужение многопроволочных жил перед подключением к винтовым клеммам 

Требования к пайке: 

• Мощность паяльника 60-100 Вт для проводов сечением до 2,5 мм² 

• Использование канифоли или флюса ПОС-61 

• Температура жала 300-350°C 

• Время пайки 2-5 секунд (при перегреве изоляция плавится) 

Практический совет: При пайке в монтажных коробках используйте припой с 
канифолью внутри (ПОС-61 с флюсом) — это ускоряет работу. 

8.2.4. Набор шестигранных ключей 

Шестигранные ключи (ключи-имбусы) необходимы для фиксации контактов в 
современном модульном оборудовании. 

Где применяются: 

• Зажим жил в клеммах автоматических выключателей ABB, Schneider Electric 
(размер 3-5 мм) 

• Монтаж DIN-реек в распределительных щитах 

• Фиксация кабельных вводов в корпусах щитов 

Практический момент: Всегда затягивайте контакты с нормируемым моментом. Для 
автоматических выключателей это обычно 2,5-3,5 Н·м. Недотянутый контакт будет 
греться, перетянутый — может сломать клемму. 

8.3. Расходные материалы и цветовая 
маркировка 

8.3.1. Изолента 

Изолента применяется не только для изоляции соединений, но и для визуальной 
маркировки фаз. 

Типы изоленты: 

1. ПВХ (поливинилхлоридная): 

o Самая распространенная 

o Рабочая температура от -10°C до +80°C 

o Не горит (самозатухающая) 

2. Х/Б (хлопчатобумажная): 

o Применяется в условиях высоких температур (до +120°C) 

o Менее эластична, чем ПВХ 

Цветовая маркировка фаз (ГОСТ Р 50462-2009): 



Фаза Цвет изоленты Обозначение 

Фаза А Желтый L1 

Фаза В Зеленый L2 

Фаза С Красный L3 

Нулевой рабочий Синий N 

Нулевой защитный Желто-зеленый PE 
 

Практическое применение: 

При подключении трехфазного кабеля к вводному автоматическому выключателю 
необходимо промаркировать жилы изолентой соответствующих цветов. Это позволит 
избежать ошибок при последующем обслуживании. 

Важно: Если кабель имеет жилы с цветовой маркировкой, изолента наматывается 
поверх изоляции на участке 30-50 мм от контакта. 

8.3.2. Кабельные стяжки (хомуты) 

Применяются для фиксации кабелей в пучки и крепления к конструкциям. 

Типы: 

• Нейлоновые (для внутренних работ, температура до +85°C) 

• Металлические (для наружных работ и агрессивных сред) 

Практический совет: Не затягивайте стяжки слишком сильно — это может 
деформировать изоляцию кабеля. 

8.3.3. Кабельные бирки и маркеры 

Каждый кабель на объекте должен иметь двустороннюю маркировку: 

• В начале (у источника питания) — маркировка типа "ЩР-1 → ЩО-3" 

• В конце (у потребителя) — маркировка типа "ЩО-3 ← ЩР-1" 

Это критически важно для последующего обслуживания и поиска неисправностей. 

8.4. Финальный чек-лист готовности к началу 
работ 

Перед началом электромонтажных работ необходимо убедиться, что выполнены все 
условия: 

Документация: 

• [ ] Рабочая документация (РД) получена со штампом «К производству работ» 

• [ ] ППЭР утвержден главным инженером монтажной организации 



• [ ] Наряд-допуск оформлен (для работ в действующих электроустановках) 

Объект: 

• [ ] Строительная площадка принята по акту 

• [ ] Закладные детали установлены согласно ведомостям 

• [ ] Помещения освобождены от строительного мусора 

• [ ] Обеспечено временное электроснабжение и освещение 

Материалы и оборудование: 

• [ ] Оборудование прошло входной контроль (документы и визуальный осмотр) 

• [ ] Кабельная продукция и материалы доставлены на объект 

• [ ] Организованы зоны складирования 

Персонал и инструменты: 

• [ ] Персонал обеспечен поверенным измерительным инструментом 
(мультиметры, указатели напряжения) 

• [ ] Персонал обеспечен электромонтажным инструментом (стрипперы, 
кримперы, ключи) 

• [ ] Персонал обеспечен средствами индивидуальной защиты (диэлектрические 
перчатки, каски, защитные очки) 

• [ ] Проведен целевой инструктаж по охране труда с записью в журнале 

Безопасность: 

• [ ] Опасные зоны ограждены и обозначены предупреждающими знаками 

• [ ] Огнетушители установлены и исправны 

• [ ] Аптечка первой помощи укомплектована 

Если хотя бы один пункт не выполнен, начинать работы запрещено. 

 

9. Практические рекомендации по 
организации электромонтажа 

9.1. Последовательность выполнения работ 

Профессиональный электромонтаж ведется в строгой технологической 
последовательности: 

Этап 1: Подготовительные работы (5-10% времени) 

• Разметка трасс кабелей и мест установки оборудования 



• Проверка наличия закладных деталей, сверление отверстий (при 
необходимости) 

• Установка кабельных лотков, труб, гофры 

• Организация рабочих мест бригад 

Этап 2: Монтаж основного оборудования (20-30% времени) 

• Установка вводно-распределительных устройств (ВРУ) 

• Монтаж распределительных щитов (ЩР, ЩО, ЩА) 

• Установка трансформаторов, комплектных подстанций (на крупных объектах) 

Этап 3: Прокладка кабельных линий (40-50% времени) 

• Прокладка силовых кабелей (от ВРУ к распределительным щитам) 

• Прокладка групповых линий (от щитов к потребителям) 

• Прокладка кабелей освещения 

• Прокладка слаботочных линий (локальные сети, системы безопасности) 

Этап 4: Монтаж оконечных устройств (15-20% времени) 

• Установка розеток, выключателей 

• Монтаж светильников 

• Подключение электроприемников (электродвигатели, вентиляторы, насосы) 

Этап 5: Расключение и маркировка (5-10% времени) 

• Подключение жил кабелей в распределительных щитах 

• Маркировка кабелей и автоматических выключателей 

• Проверка правильности подключений (прозвонка цепей) 

Этап 6: Испытания и наладка (5-10% времени) 

• Измерение сопротивления изоляции 

• Проверка цепей заземления 

• Испытание автоматических выключателей и УЗО 

• Проверка правильности чередования фаз (для трехфазных сетей) 

• Проверка работоспособности всех групп освещения и розеток 

Этап 7: Сдача объекта (5% времени) 

• Составление исполнительной документации 

• Оформление протоколов испытаний 

• Инструктаж заказчика по эксплуатации 

• Передача технической документации 



9.2. Типичные ошибки молодых 
электромонтажников 

Ошибка 1: Начало монтажа без изучения РД 

Некоторые молодые специалисты начинают монтаж "по наитию", не изучив чертежи. 
Это приводит к: 

• Прокладке кабелей не по проектным трассам (придется переделывать) 

• Установке щитов в неправильных местах 

• Использованию кабелей неправильного сечения 

Как избежать: Перед началом работ тщательно изучите РД. Сделайте распечатки планов 
и держите их на рабочем месте. 

Ошибка 2: Недостаточная маркировка кабелей 

Отсутствие маркировки приводит к путанице на этапе расключения в щитах. 

Как избежать: Маркируйте кабели сразу при прокладке с обоих концов. Используйте 
бирки или термоусадочные трубки с надписями. 

Ошибка 3: Слабая затяжка контактов 

Слабо затянутый контакт имеет повышенное переходное сопротивление, греется и 
может вызвать пожар. 

Как избежать: Затягивайте контакты с нормируемым моментом (используйте 
динамометрическую отвертку или ключ). Для большинства модульных автоматов это 
2,5-3,5 Н·м. 

Ошибка 4: Повреждение изоляции при зачистке 

Надрезание жилы при зачистке изоляции ножом приводит к облому провода при 
изгибе. 

Как избежать: Используйте стриппер, а не нож. Если используете нож — снимайте 
изоляцию под углом, а не перпендикулярно жиле. 

Ошибка 5: Отсутствие запаса длины кабеля в щите 

Слишком короткие концы кабелей в щите затрудняют монтаж и не оставляют 
возможности для переподключения при ошибке. 

Как избежать: Оставляйте запас длины не менее 30-40 см для кабелей, заводимых в 
щит. 

9.3. Работа в команде 

Электромонтаж — это командная работа. Типичная бригада состоит из: 

• Мастер (бригадир) — организует работу, контролирует качество, 
взаимодействует с прорабом 



• Электромонтажники 5 разряда — выполняют сложные операции (расключение в 
щитах, опрессовка кабелей большого сечения, испытания) 

• Электромонтажники 3-4 разряда — выполняют типовые операции (прокладка 
кабелей, установка розеток и выключателей) 

Ключевые принципы работы в бригаде: 

1. Четкое распределение обязанностей: каждый должен знать, что он делает сегодня 

2. Взаимопомощь: если один закончил свою часть работы, он помогает другим 

3. Контроль качества: старший в бригаде проверяет работу младших 

4. Безопасность: если кто-то видит нарушение техники безопасности, он обязан 
остановить работу 

9.4. Взаимодействие со смежными 
специальностями 

На строительном объекте работают не только электромонтажники, но и: 

• Строители (каменщики, бетонщики, штукатуры) 

• Сантехники (монтаж водопровода, канализации, отопления) 

• Вентиляционщики (монтаж систем вентиляции и кондиционирования) 

• Слаботочники (монтаж систем связи, охраны, видеонаблюдения) 

Важно координировать работы: 

• Прокладка кабелей должна вестись после штукатурки стен (в противном случае 
раствор может повредить кабели) 

• Монтаж розеток и выключателей — до чистовой отделки (обои, покраска) 

• Прокладка кабелей в полу — до заливки стяжки 

Совет: Регулярно общайтесь с мастерами других специальностей, чтобы избежать 
конфликтов и простоев. 

 

10. Заключение 

Подготовка к электромонтажным работам — это не формальность, а основа успешного 
проекта. От качества подготовки зависит: 

• Безопасность персонала — правильная организация работ, наличие нарядов-
допусков, исправного инструмента 

• Качество монтажа — соблюдение требований ПУЭ и РД, отсутствие дефектов 

• Соблюдение сроков — своевременная комплектация материалами, рациональная 
последовательность работ 

• Экономическая эффективность — минимизация переделок, простоев, брака 



Три ключевых этапа: 

1. ЧТО мы строим — знание нормативной базы, понимание проектной и рабочей 
документации 

2. КАК мы строим — грамотное применение ППЭР, технологических карт, сетевых 
графиков 

3. ЧЕМ мы строим — обеспеченность материалами, инструментами, готовность 
площадки 

Запомните финальный чек-лист перед началом работ: 

• ✓ РД получена и утверждена 

• ✓ ППЭР утвержден главным инженером 

• ✓ Строительная площадка принята по акту 

• ✓ Оборудование прошло входной контроль 

• ✓ Персонал обеспечен поверенным инструментом 

• ✓ Проведен целевой инструктаж по охране труда 

Только при выполнении всех условий можно начинать электромонтажные работы. 

 

Контрольные вопросы для 
самопроверки 

1. Перечислите три фундаментальных этапа подготовки к электромонтажным 
работам. 

2. В чем разница между ПД и РД? Какой документ используется непосредственно 
на объекте? 

3. Какие разделы входят в состав ППЭР? Назовите назначение каждого раздела. 

4. Что такое сетевой график? Что такое критический путь? 

5. Какие проверки проводятся при входном контроле электрооборудования? 

6. Какие условия должны быть выполнены при приемке строительной части 
объекта под монтаж? 

7. Перечислите основные измерительные приборы электромонтажника и их 
назначение. 

8. Для чего применяется мегаомметр? Какое минимальное сопротивление 
изоляции допускается для цепей до 1000 В? 

9. Как правильно маркировать фазы в трехфазной сети? Какие цвета 
используются? 

10. Назовите основные ошибки молодых электромонтажников и способы их 
избежать. 

 



Рекомендуемая литература 

1. ПУЭ 7 издание — Правила устройства электроустановок (обязательно для 
изучения) 

2. ПТЭЭП — Правила технической эксплуатации электроустановок потребителей 

3. СНиП 3.05.06-85 — Электротехнические устройства 

4. Шеховцов В.П. "Расчет и проектирование схем электроснабжения" — 
практическое руководство 

5. Сибикин Ю.Д. "Монтаж, эксплуатация и ремонт электрооборудования 
промышленных предприятий" — технология монтажа 

 
Успехов в освоении профессии электромонтажника! 

Помните: качественный электромонтаж начинается с тщательной подготовки. Не 
спешите приступать к работе, пока не изучили документацию, не проверили 
инструменты и не убедились в готовности объекта. Профессионализм — это не только 
умение работать руками, но и способность правильно организовать весь процесс от 
начала до конца. 

Школа для электрика - https://electricalschool.info/  

Школа для электрика в Telegram - https://t.me/electricalschool  

https://electricalschool.info/
https://t.me/electricalschool

